

съ каждымъ десяткомъ верстъ внизъ по р. Ды-чю; тамъ вскорѣ является и снѣговая вершина Гаты-джу. Вмѣстѣ съ тѣмъ хребты, сбѣгающіе отъ водораздѣла, принимаютъ меридіальное направленіе и становятся богаче какъ своею флорою, такъ и фауною. Однако, скаль въ поясѣ, ближайшемъ плато, сравнительно немного, да и горныя породы по прежнему состоять почти исключительно изъ сланцевъ. Быстрыя рѣчки текутъ въ каждомъ ущельѣ; всѣ онѣ впадаютъ въ Ды-чю; лѣтомъ весьма многоводны. Такой характеръ несутъ горы и на противоположномъ, т. е. лѣвомъ берегу той же Ды-чю. Вверхъ по этой рѣкѣ горная область исподволь становится болѣе мягкою въ своихъ рельефахъ и постепенно переходитъ къ однобразію Тибетскаго плато. Климатъ описываемой горной страны отличается, какъ и для всего Тибета, своею суровостью. По словамъ туземцевъ, зимою выпадаетъ здѣсь глубокій снѣгъ (на южныхъ склонахъ горъ снѣгъ, вѣроятно не лежитъ, какъ и въ горахъ Гань-су) и стоять (вѣроятно по ночамъ) сильные морозы; весною господствуютъ морозы и бури; лѣтомъ каждый день дождь и снѣгъ; осенью тоже бываетъ мало хорошей погоды. Относительно здѣшняго растительного и животнаго царства въ общемъ можно сказать, что по Ды-чю, какъ и по верхней Хуанъ-хэ, высоко поднимается западно-китайская flora и fauna; но къ той и другой, въ особенности же къ послѣдней, примѣшаны виды, свойственные сѣверо-тибетскому плато. Впрочемъ, внизъ по Ды-чю эти виды скоро исчезаютъ и замѣняются специально китайскими или восточно-тибетскими; притомъ и разнообразіе формъ несомнѣнно быстро увеличивается. Вѣроятно, вслѣдствіе близкаго сосѣдства тибетскаго плато, значительно отодвигающаго высоту снѣговой линіи для здѣшней широты, и болѣе южнаго положенія описываемой горной области, растительные въ ней пояса поднимаются гораздо выше, нежели въ бассейнѣ верхней Хуанъ-хэ. Такъ, альпійскіе луга, правда уже очень скучные, восходятъ на абсолютную высоту до 16.000 футовъ; альпійскіе кустарники поднимаются до 14.500 ф., немного ниже ихъ растетъ *Caragana jubata*; *Juniperus pseudo-sabina* восходитъ до 13.500 ф.; здѣсь же появляются два вида *Lonicera*, *Potentilla fruticosa* var., *Caragana*, изрѣдка *Berberis*, еще рѣже *Ribes*, а по самой Ды-чю *Myricaria daurica*. Другихъ древесныхъ и кустарныхъ породъ въ предѣлахъ нами обслѣдованныхъ, т. е. отъ спуска съ плато до лѣваго берега Ды-чю, гдѣ абс. высота 13.100 ф., нѣть вовсе. Травянистая же flora въ намѣченномъ районѣ хотя довольно разнообразна, но все-таки несравненно бѣднѣе, чѣмъ на горныхъ лугахъ верхней Хуанъ-хэ». Таковъ физико-географическій характеръ ближайшей къ Тибетскому плато части верхняго теченія Голубой рѣки, которую Н. М. Пржевальскій постыдилъ приблизительно на 92° в. д. Гринв.